



校园围墙内是阮籍墓，围墙外是拆迁工地

秦淮区花露北岗南京市第四十三中学内，有一座圆形坟茔，坟墓外围还铺着一圈鹅卵石，看上去讲究得很。

这个墓来头不小，墓碑上刻着晋贤阮籍之墓。传言，它是“竹林七贤”之一的阮籍的衣冠冢。一直以来，四十三中都是它的监管方。但最近有消息说，四十三中将和文枢中学初中部合并，原四十三中的学生将全部进入文枢中学就读。文物爱好者们担忧：学校要搬家了，阮籍的衣冠冢怎么办？见习记者 俞月花 现代快报记者 胡玉梅 黄艳



四十三中校园内的阮籍墓保护得很不错 现代快报记者 赵杰 摄

听说四十三中要搬家 魏晋名士阮籍的衣冠冢咋办？

50年来，这座墓都由学校“照顾”；文物部门：暂时没接到相关规划方案

【记者探访】

学校一墙之隔是拆迁工地

四十三中靠近集庆门，周边一片拆迁景象。进入校园，学校大门正对着“竹趣台”，阮籍的衣冠冢，就在竹林的背后。

墓坐东朝西，由墓碑和圆形的坟茔组成。坟茔下部为圆形，直径约5米，用青灰色砖块砌成，上面盖着封土堆，为半球形，封土堆上长满野草。坟茔整体高约2米，保存完好。坟茔西侧立有一块墓碑，用隶书写着六个大字“晋贤阮籍之墓”，落款为“南京市人民政府立”，时间为1984年3月。坟茔东侧的墙壁上，嵌着另一块碑，写着：“南京市文物保护单位，1982年8月公布”等字样。

现代快报记者注意到，衣冠冢的右边有一棵老树，茂密的树枝伸向空中，一些枝头探出墙外，仿佛一位饱经沧桑的老人。而校园的一

墙之隔，就是拆迁工地。“平时，有一些文物爱好者过来，估计墓里也没什么。”现场一位工作人员说，听说学校要拆迁，但一直没拆，阮籍衣冠冢今后会怎么样，她也不清楚。

师生们“照顾”衣冠冢50年

阮籍的衣冠冢在四十三中里面，已经整50年了。而阮籍衣冠冢也见证了这一带的变迁。

最早记载阮籍衣冠冢的是《江宁府志》，上面说，明万历二十年（公元1592年），一个叫李昭的人，在南京城西南凤凰山古凤凰台边掘土，先后掘得石碣两块，一块上刻“晋贤阮”三字，后来又找到一块，上面刻着“籍之墓”，认定这里是阮籍的衣冠冢。民国时期，南京的文物专家朱偰，又对阮籍衣冠冢进行了调查。

而阮籍墓和四十三中的故事，也是近50年才有的。四十三中从1964年建校一直到现在，都在花露北岗，阮籍的衣冠冢就成了校园的

一部分。“古墓在学校里，学校的老师、学生具有监管的责任和义务。”秦淮区文化局的一位负责人说。

而近来有传言称，四十三中将和文枢中学初中部合并，从今年9月新学期开始，原四十三中学区的学生全部进入文枢中学就读。现代快报记者也了解到，这个可能性较大。有关人士透露，相关部门目前有此意向，计划是9月新学期开学合并。但两校的校长均表示，并没有接到正式的合并的文件。

如果四十三中合并搬走了，这座墓怎么办？谁来维护？以前，“阮籍墓”都是由学校师生“照顾”的，四周干干净净。学校的老师说，经常有文保部门和街道的工作人员来检查维护的情况。

【文物部门】 没有收到相关规划方案

据说到，由于南京正在打造门西

历史片区，所以，四十三中的地块也将交给政府。一位知情人士透露，学校搬走后，将围绕阮籍衣冠冢做文章，把它亮出来，给大家观赏。“现在是在中学校园里，很多人都不知道。以后成为历史片区的一个部分，了解的人应该会更多。”

不过，秦淮区文化局的相关负责人表示，关于阮籍衣冠冢的任何规划，他们都没有收到相关方案。“每个月，我们对区内的文保单位，都会定期巡查。”这位负责人说，这么多年，阮籍衣冠冢保护得还挺不错，如果四十三中“搬家”了，周边有新的规划，应该报相关方案到文化部门。

据悉，《文物法》规定，文保单位的保护范围和建设控制地带内，如果涉及施工，都要报上级文物部门批准。

这位负责人说，目前，他们还没收到相关规划方案，也没听说学校要搬家。

■有此一说

阮籍因醉酒而死

据介绍，河南开封还有一座阮籍墓，有人说，那才是阮籍死后归葬的地方。南京的阮籍衣冠冢，是谁建的？建于什么时候？专家说，目前，这座古墓从没进行过考古，这些都不得而知。不过，也有专家推测，南京阮籍衣冠冢建于南朝。

而关于阮籍，南京博物院有个国宝级砖雕“竹林七贤与荣启期”，上面就刻画了阮籍的模样。三国后期，众多文人倾向于玄学，代表人物便是“竹林七贤”。《世说新语》记载，司马昭曾希望儿子司马炎迎娶阮籍之女。阮籍不愿意被他拉拢，又无法当面回绝，只好终日饮酒，以致大醉60日，司马昭找不到机会只好作罢。

由于社会混乱，酒成了阮籍避世的理由和借口，据说，阮籍最后因醉酒而死。

■相关新闻

秦淮区今年将新建两所中学 加固七所学校

另据了解，秦淮区还将改造、扩建一批学校，包括完成瑞金路小学新建、改造工程，建设南航附中综合楼，实施考棚小学等7所学校抗震加固工程建设。另外，今年位于石杨路附近的石杨路高中将启动建设，占地100亩，建设规模将按照五星级高中标准进行。为了满足秦淮区南部居民子女上学需求，今年还将在卡子门附近开建一所初中，校名暂定为永乐中学。

安徽财经大学MBA中心 现代快报学院 联合主办

2014第一期公益主题沙龙

从人的角度看管理

MBA核心课程班说明会

2月22日·13:30·置地广场8楼

预约电话: 025-66661566

In the future, education could be your wisest investment.

将来，教育是您最明智的投资。